
21 Μαρτίου 2024

Παγκόσμια Ημέρα Δασοπονίας

Διεθνής Ημέρα Δασών

Η 21^η Μαρτίου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμια Ημέρα Δασοπονίας (1971), ή Διεθνής Ημέρα Δασών (2012), και είναι μαζί με την πρώτη ημέρα της Άνοιξης. Η μέρα αυτή είναι μια μέρα περιβαλλοντικού προβληματισμού για το μέλλον των δασών σε όλο τον πλανήτη και την θέση και σχέση του ανθρώπου με τα Δασικά οικοσυστήματα. Είναι και μια μέρα ελπίδας συνδέοντας την ελπίδα του ανθρώπου για ένα καλύτερο μέλλον του πλανήτη μας, με τον ρόλο του δάσους στο μέλλον και αυτό μέσω της ελπίδας αναγέννησης που φέρνει η Άνοιξη στον άνθρωπο και τη φύση. Θα μπορούσε να θεωρείται μια μέρα γιορτής του δασικού πλούτου και του ανθρώπου μέσα σ' αυτόν, όμως τα τελευταία χρόνια, είναι περισσότερο μια ημέρα περισυλλογής, και ευαισθητοποίησης πολιτών, κυβερνήσεων και λοιπών φορέων για τη θέση και το ρόλο των δασικών οικοσυστημάτων στο μέλλον του ανθρώπου και του πλανήτη μας, αλλά και την ανάγκη όσο γίνεται πληρέστερων και ολιστικών προσεγγίσεων στις δράσεις που σχεδιάζονται από τον άνθρωπο στα δασικά οικοσυστήματα. Η φετινή Ημέρα Δασών είναι αφιερωμένη από τον ΟΗΕ στο «Δάση και καινοτομία» στοχεύοντας στην ανάδειξη της συμβολής των νέων τεχνολογιών στην υπηρεσία του δασικού πλούτου για γνώση, ανάδειξη και προστασία του. Δεν πρέπει να ξεχνάμε όμως την σημαντική και μοναδική συμβολή του ανθρώπου και ιδιαίτερα των παραδασόβιων πληθυσμών, που ζώντας στο δάσος, γνωρίζοντας και απολαμβάνοντας τα οφέλη του, γίνονται και ασπίδα προστασίας του, σε συνδυασμό φυσικά και με τις νέες τεχνολογίες, αλλά και άλλες καινοτόμες δράσεις, με πρώτο στόχο την ποιότητα ζωής όλων μας, γιατί υγιή και αειφορικά οικοσυστήματα μόνο θετικά μπορούν να συμβάλλουν.

Αν αναλογιστούμε και ανάλογες Διεθνείς Ημέρες που μαζί με Δάση γιορτάζονται την πρώτη μέρα της άνοιξης (ποίησης, εξάλειψης των φυλετικών διακρίσεων) αλλά και πριν (γης, ευτυχίας) και μετά (νερού), που ενδεικτικά αναφέρουμε, αλλά και τις αρχές της βιοποικιλότητας και αειφορίας που συνθέτουν ένα υγιές δασικό οικοσυστήματα θα δούμε ότι όλοι μαζί, ίσοι και διαφορετικοί μπορούμε να συμβάλουμε, καθένας στο μερίδιο που του αναλογεί, στην ανάσχεση της κλιματικής αλλαγής, που είναι εδώ με τις αρνητικές της φορτίσεις στα δασικά οικοσυστήματα και τους ανθρώπους.

Η Περιφερειακή Ενότητα Χανίων έχει το πλεονέκτημα να έχει μοναδικά δασικά και φυσικά οικοσυστήματα, με πλούσια βιοποικιλότητα, υψηλό ενδημισμό, χρωματικές εναλλαγές αλλά και σπάνια και απειλούμενα φυτά που αυξάνουν την περιβαλλοντική ευθύνη όλων μας, φορέων και πολιτών για την μεταφορά τους στις επόμενες γενιές χωρίς σημαντικές περιβαλλοντικές φορτίσεις και καταστροφές.

Η Δ/ση Δασών Χανίων, το προσωπικό και οι συνεργάτες της, δίδουν διαρκώς το παρών σε έργα και δράσεις στο φυσικό, και ιδιαίτερα το δασικό περιβάλλον της περιοχής αρμοδιότητάς μας. Παράλληλα σε συνεργασία με ερευνητικά ιδρύματα και συναρμόδιους φορείς, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, αξιοποιώντας τα νέα τεχνολογικά εργαλεία αλλά και καινοτόμες δράσεις στα πλαίσια των δυνατοτήτων της, προσεγγίζει τη διαχείριση και προστασία των δασών αειφορικά, καθόλη τη διάρκεια του έτους, αναγνωρίζοντας εμπράκτως το αξίωμα ότι η αειφορία και η ποικιλομορφία, ως πυλώνας του πλούτου μας, είναι στολίδι, είναι φως και ελπίδα, αλλά και ευθύνη όλων μας.